
 
 

 
Hauptausschuss 
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 33. Sitzung des Hauptausschusses (HA/33/2019-2024) der Stadt Neustadt an der 
Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 05.12.2023, 18:30 Uhr bis 19:01 Uhr  
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung des Hauptausschusses vom 

19.09.2023 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung über die Bereitstellung von Homeoffice Arbeitsplätzen in den Feuerwa-

chen 
4. Beratung und Information zur Tagesordnung der 31. Sitzung des Stadtrates am 

14.12.2023 (öffentlicher Teil) 
5. Bürgeranfragen 
6. Verschiedenes 

 
 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf     Bürgermeister  
Döpel, Peter     Ausschussmitglied - Stadtrat  
Gumpert, Helmut   Ausschussmitglied - Stadtrat  
Hofmann, Thomas   Ausschussmitglied - Stadtrat  
Ricke, Ina     Ausschussmitglied - Stadtrat - Vertretung für Danny Will  
Sachse, Carsten    Ausschussmitglied - Stadtrat - Vertretung für Renè Schilling  
Stolze, Karl-Heinz    Ausschussmitglied - Stadtrat  
Oertel, Frank    Ortsteilbürgermeister Linda  
Jansen-Schleicher, Heike   Fachdienstleiterin Verwaltung  
Klimkeit, Manuela   Schriftführerin  
Schwalbe, Ronny   Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
 
Abwesend: 
Schilling, Renè   Ausschussmitglied - Stadtrat - entschuldigt  
Will, Danny     Ausschussmitglied - Stadtrat - entschuldigt  
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Bürgermeister eröffnet die 33. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des Haupt-
ausschusses ordnungsgemäß geladen worden sind. Von sieben Mitgliedern des Hauptaus-
schusses sind sieben Ausschussmitglieder anwesend. In Vertretung für Herrn Will ist Frau Ricke 
und in Vertretung für Herrn Schilling ist Herr Sachse anwesend. Der Hauptausschuss ist somit 
beschlussfähig. 
 
Seitens der Mitglieder des Hauptausschusses erfolgen keine Änderungsvorschläge.  
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Die Mitglieder des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla bestätigen die vor-
liegende öffentliche Tagesordnung der 33. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neu-
stadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 31. Sitzung des Hauptausschus-
ses vom 19.09.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 31. Sitzung des Hauptausschusses vom 19.09.2023 
konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der Ausschussmitglieder 
sowie dem Fachbereichsleiter und der Fachdienstleiterin erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Beschluss Nr.:  HA/147/33/2023 
Die Mitglieder des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla genehmigen die 
Niederschrift aus der 31. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla 
vom 19.09.2023 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen.  
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung über die Bereitstellung von Homeoffice Arbeitsplätzen in den 
Feuerwachen 
Vorlage Nr.  600/2019-2024/1 

Durch Frau Jansen-Schleicher werden anhand der Vorlage Erläuterungen gegeben. Sie infor-
miert, dass bezüglich der Bereitstellung der mobilen Daten eine Absprache mit Frau Krüger und 
Herrn Heim stattfand. Das mobile Arbeiten sollte privat über einen Router oder einen Hotspot für 
das Handy erfolgen. Einen Zugang in das städtische WLAN ist wegen der fehlenden Bandbreite 
nicht möglich. Aufgrund der Daten- und Informationssicherheit sollte dies auch nicht gestattet 
werden. Sollte die Stadt für das mobile Arbeiten einen Router zur Verfügung stellen, würden 
hierfür Kosten in Höhe von 150,00 € bis 200,00 € anfallen. Monatlich kommen dann Provider-
kosten zwischen 50,00 € und 100,00 € dazu. Auf Anfrage von Herrn Gumpert teilt Frau Jansen-
Schleicher mit, dass maximal 12 Kameraden das Angebot für mobiles Arbeiten in Anspruch 
nehmen würden. Der Bürgermeister teilt mit, dass keine Neuanschaffungen von Tischen und 
Stühlen vorgesehen sind; die vorhandenen Sachen sollten genutzt werden. Herr Oertel verweist 
darauf, dass eine Ausstattung für das mobile Arbeiten durch den jeweiligen Arbeitgeber zur Ver-
fügung gestellt werden muss.  
 
Herr Weiße stellt den Antrag die Beschlussempfehlung wie folgt zu ändern:  
Der Hauptausschuss der Stadt Neustadt an der Orla beschließt, das mobile Arbeiten der Kame-
raden der Freiwilligen Feuerwehr Neustadt an der Orla, mit Ausnahme eines Netzzuganges, zu 
ermöglichen. 
 
Änderungsantrag zur Beschlussfassung von Herrn Weiße 
„Der Hauptausschuss der Stadt Neustadt an der Orla beschließt, das mobile Arbeiten der Ka-
meraden der Freiwilligen Feuerwehr Neustadt an der Orla, mit Ausnahme eines Netzzuganges 
zu ermöglichen.“ 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  
 
Beschluss Nr.:  HA/148/33/2023 
Der Hauptausschuss der Stadt Neustadt an der Orla beschließt, das mobile Arbeiten der 
Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr Neustadt an der Orla, mit Ausnahme eines Netzzu-
ganges zu ermöglichen.  
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
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TOP 4:  Beratung und Information zur Tagesordnung der 31. Sitzung des Stadtrates am 
14.12.2023 (öffentlicher Teil) 

Die Tagesordnung der 31. Sitzung des Stadtrates am 14.12.2023 umfasst im öffentlichen Teil 
13 Tagesordnungspunkte. Der Bürgermeister gibt Erläuterungen zu den einzelnen Punkten.  
 
Herr Döpel informiert darüber, dass in der Kreistagssitzung am 04.12.2023 ein deutlich höherer 
Satz der Kreisumlage vorgegeben wurde. Der Bürgermeister ergänzt, dass der Kreisumlagesatz 
mit 50,5 % angesetzt wurde. Der Bürgermeister geht nicht davon aus, dass ein Umlagesatz in 
Höhe von 50,5 % durchsetzbar ist. Mit Schreiben des Gemeinde- und Städtebundes an den 
Landrat wurde durch die Bürgermeister deutlich gemacht, dass ein höherer Kreisumlagesatz als 
die aktuellen 47,2 % nicht akzeptabel ist. Herr Sachse verweist darauf, dass sich die Fraktionen 
des Kreistages ebenfalls darüber einig sind, dass ein Kreisumlagesatz mit 50,5 % durch die 
Kommunen nicht zu stemmen ist.  
 
Zum TOP 8 – Aufstellungsbeschluss für einen Bebauungsplan „Solarpark Knau“ gemäß § 2(1) i. 
V. m. § 8 BauGB – informiert Herr Gumpert darüber, dass der Bau- und Umweltausschuss am 
04.12.2023 entgegen der Empfehlung des Ortschaftsrates Knau diesem zugestimmt hat. Bisher 
haben sich die Stadträte diesbezüglich immer mit den Ortschaftsräten abgestimmt. Herr Gum-
pert hat ein Problem damit, wenn der Stadtrat den Ortschaftsrat „aushebelt“. Er bittet um Klä-
rungsbedarf, denn so kann er diesem Beschluss nicht zustimmen. Der Bürgermeister informiert 
darüber, dass der Ortsteilrat in Knau diesen Beschluss mit 2 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen 
abgelehnt hat. In der gestrigen Sitzung des Bau- und Umweltausschusses wurde ja nicht der 
Bau der Anlage beschlossen, sondern „nur“ die Aufstellung eines Bebauungsplanes. Bei dieser 
Aufstellung hat die Stadt das Mitsprache- und Gestaltungsrecht. Der Bürgermeister schlägt vor, 
dass Vertreter der Firma Kronos Solar GmbH München im Stadtrat das geplante Vorhaben zur 
Stadtratssitzung nochmals vorstellen. Sollte keine abschließende Beschlussfassung im Stadtrat 
erfolgen, wird dieser TOP zurück an den Bau- und Umweltausschuss verwiesen, sagt Herr 
Sachse. Eine vorherige Klärung ist nicht möglich, teilt der Bürgermeister auf Anfrage von Herrn 
Gumpert mit. Durch Herrn Hofmann wird dargelegt, dass es eine klare Verfahrensweise gibt. 
Dementsprechend hat der Ortsteilrat seine Stellungnahme zur Thematik abgegeben und der 
Bau- und Umweltausschuss eine Empfehlung ausgesprochen. Eventuell könnte dieser TOP im 
Stadtrat bezüglich Klärungsbedarf zurückgestellt werden. 
 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen 

Es sind keine Bürger anwesend.  
 
 
TOP 6:  Verschiedenes 

Auf Anfrage von Herrn Hofmann teilt der Bürgermeister mit, dass die Kameraden der Feuerwehr 
aufgefordert wurden, ihre Autokennzeichen zwecks Anfertigung der Parkkarten dem Ordnungs-
amt zu melden. Die Parkkarten sollen ab 01.01.2024 genutzt werden.  
 
Zur Änderung der Verkehrsführung in der Rodaer Straße zwischen Mühlstraße und dem Park-
platz der Bibliothek informiert Herr Weiße, dass diesbezüglich Gespräche mit der Verkehrsbe-
hörde des Landratsamtes laufen.  
 
Aufgrund der Krankheit des Sachbearbeiters konnten zur Thematik „Ampelbefreiung der L 1077 
im Bereich Schleizer Straße/Triptiser Straße /Karl-Liebknecht-Straße“ noch keine Gespräche 
stattfinden teilt der Bürgermeister mit.  
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Herr Sachse bittet, dass der Bürgermeister zur Stadtratssitzung über den Stand der Umsetzung 
der Maßnahmen zur Verbesserung des Schutzzielerreichungsgrades der Feuerwachen der Frei-
willigen Feuerwehr Neustadt an der Orla informiert.   
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, beendet Herr Weiße den öffentlichen Teil der Sit-
zung um 19:01 Uhr. Nach einer kurzen Unterbrechung folgt der nichtöffentliche Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Ralf Weiße  Manuela Klimkeit  
Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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